

西安今年将大力推进30件为民实事

首次排名“全球科研城市”前20强

2023年西安市地区生产总值达到12010.76亿元、同比增长5.2%，实现了质的有效提升和量的合理增长……6月20日，陕西省委宣传部、陕西省人民政府新闻办公室举办“深化‘三个年’活动、推动高质量发展”系列主题新闻发布会第一场，西安市委常委、常务副市长吕来升围绕“聚力‘八个新突破’、奋力推进中国式现代化西安实践迈出坚实步伐”主题，介绍有关情况。



新闻发布会现场。

>>> 一季度优良天数同比增加13天

“西安坚定不移实施文化兴市战略。”吕来升说，今年一季度，西安市新增国家级文化产业基地2家、总数达到13家，新增规上文化企业34家、总数达到787家；接待游客6936.46万人次、同比增长52.42%。

西安坚决当好秦岭卫士，扎实推进山水林田湖草沙一体化保护，建设投运秦岭智慧化综合监管平台，2023年累计修复秦岭区域生态面积19162公顷、河道311公里。

西安统筹推进长短结合、标本兼治，推动生态环境保护和治理取得新成效。今年一季度，西安空气质量综合指数5.70，同比改善22.7%，改善幅度全国排名第3，优良天数同比增加13天。

积极稳妥实施“双碳”西安行动，启动减污降碳协同创新试点，2023年西安市新增光伏装机容量35.85万千瓦、同比增长51%，新能源汽车保有量突破40万辆，新增城市绿地面积556万平方米。

>>> 首次排名“全球科研城市”前20强

“西安重大科技基础设施体系建设取得实效，高精度地基授时系统主体大楼顺利封顶，先进阿秒激光设施设计方案通过中科院评审，国家先进技术成果西安转化中心落地西咸新区，新建或重组全国重点实验室22家。”吕来升介绍，2023年，西安全社会研发投入强度达到

5.23%、居副省级城市第2，技术合同成交额突破3900亿元、同比增长35.4%，万人发明专利拥有量71.53件、同比增长25.1%，首次排名“全球科研城市”前20强。

截至目前，西安拥有国家高新技术企业、科技型中小企业数量分别达到1.25万家、1.5万家，规上工业企业

中有研发活动的企业数量占比超过42%，创新驱动发展驶入快车道。

西安大力实施支柱产业倍增计划、新兴产业发展行动和产业园区建设三年行动，构建规上企业梯度培育体系，着力打造“支柱产业为基、新兴产业引领、未来产业突破”的产业协同聚合、梯度共进发展格局。

>>> 今年将大力推进30件为民实事

今年，西安着眼加快推进民生保障和社会服务在优质均衡上实现新突破，聚焦群众急难愁盼大力推进30件为民实事，启动107个社区嵌入式服务设施建设试点项目，持续抓好全市22所新建(改扩建)中小学、幼儿园项目以及3个重点医院和14个区县医院、疾控机构建设项目，全力优化全龄化全生命周期服务供给，不断增强公共服务的均衡性和可及性。

2023年以来，西安市“保交楼”项目交付9.12万套，“保回迁”项目建成交付97个，筹集27193套(间)保障性租赁住房；新建改扩建学校26所，新增学位3.3万个；市红会医院、市儿童医院新院区等7个市级医院建成开诊；新增城镇就业27.14万人，去年底全体居民人均可支配收入达到42818元。

文/本报记者 王嘉
图/本报记者 马昭

>>> 率先实现中亚五国通航全覆盖

吕来升表示，西安深化重点领域改革，“一企一策”推进市区两级国有企业战略性重组、专业化整合和功能转变，2023年西安市国有企业资产总额突破三万亿，实现营业收入2381亿元、同比增长15.3%。扩大对内对外开放，先后建成二手

车出口一站式服务中心、加工贸易云报核系统等服务平台，率先实现中亚五国通航全覆盖，中欧班列开通国际运输干线18条，实现欧亚主要货源地全覆盖。

“西安推进深层次改革和高水平开放互促共进，全市高质量发展内生

动力不断增强。”吕来升说，今年一季度，西安市进出口总值1000.5亿元、同比增长7.4%，增速高于去年同期21.1个百分点。一季度，西安市新登记经营主体14.01万户、同比增长22.74%，增速在15个副省级城市中排名第一，累计达324.97万户。

深化“三个年”活动 推动高质量发展

用车轮丈量丝路 用镜头记录丝路

“2024丝绸之路万里行”全媒体活动启动

本报讯(记者 朱娜娜 杨丽实习生 杨阳)6月20日上午，由陕西省委宣传部、陕西省委网信办、陕西省委外事办、陕西省广播电视局等单位支持，中宣部五洲传播中心、陕西广电融媒体集团(陕西广播电视台)和吉林广播电视台联合主办的“2024丝绸之路万里行·繁荣之路”大型跨国全媒体活动在西安国际港站中欧班列(西安)始发车站举行发车仪式。

“2024丝绸之路万里行”是陕西广电融媒体集团(陕西广播电视台)发挥“丝路起点”主流媒体优势，

积极响应共建“一带一路”倡议，以媒体深度融合为动力，着力提升国际传播能力建设的重要举措、重点项目、重大精品。活动自2014年启动以来，已历经十年。本次活动中，媒体团车队将穿行中亚，横渡里海，再经西亚，贯通东欧，穿行亚欧大陆13个国家，最终抵达法国巴黎。

“我宣布，‘2024丝绸之路万里行·繁荣之路’大型跨国全媒体活动发车！”随着省委常委、省委宣传部部长孙大光的宣布，横贯亚欧13国，陆铁空立体推进，一条穿越2000年时空的繁荣之路，一次横跨

三万里的追梦征程，正式启程！

“2024丝绸之路万里行”全媒体团肩负着“丝路新使者”的光荣使命，他们即将踏上历时50多天、总行程16000公里的新征程。届时，媒体团将在巴黎见证奥运时刻，分享体育盛事的欢乐与激情。

“2024丝绸之路万里行·繁荣之路”大型跨国全媒体活动也邀请了一批“中国品牌、丝路好礼”与媒体团一路同行，开展丰富多彩的经贸活动。

本次活动沿途还将打造推出全新网生内容矩阵，包括移动直播《沿

着丝路万里行》，实时分享丝路上的所见所闻。《丝路真奇妙》将带领观众探索丝绸之路上的自然奇观、民俗风情。《我家住在丝路边》通过“丝路人”的视角，讲述身边的十年之变。《丝路三万里》纪录片和《打卡“一带一路”》短视频将记录车队行走丝路的每一个精彩瞬间，传递活动进展及沿途的新鲜事、有趣事、感动事。

用车轮丈量丝路，用镜头记录丝路。“2024丝绸之路万里行”不仅是一次跨越时空的文明之旅，更是一次融合文化、经贸、科技与体育元素的视觉盛宴。

市场监管总局拟出台新规 严禁电子秤作弊 坚决遏制“缺斤短两”

据新华社电 坚决遏制“缺斤短两”，市场监管总局20日发布《关于严禁实施电子计价秤计量作弊的公告(征求意见稿)》，向社会公开征求意见，为期一个月。

征求意见稿对电子秤生产、销售、维修、使用、管理等有关事项进行了规范，明确了各环节禁止事项，强化了各方责任和管理要求。

对于生产方，严禁生产未经型式批准的电子秤产品，严禁擅自改变批准型式、为非法改装“留后门”；对于销售方，严禁销售无厂名、无厂址、无规格型号、无型式批准标志和编号、无合格标志、无完好铅封等信息的电子秤，严禁销售具有作弊特征电子秤；对于维修方，严禁违法违规修理、改装电子秤或为改装提供技术服务；对于使用方，严禁使用未经过检定、检定不合格、超过检定周期、无检定合格标志以及具有“作弊”功能的电子秤，严禁利用电子秤实施计量作弊、欺骗消费者。

我国首条跨境无人运输通道 在内蒙古全线贯通

据新华社电 记者从内蒙古自治区口岸办获悉，近日，位于内蒙古甘其毛都口岸的自动导向车(AGV)智能通关及集装箱监管场所通过呼和浩特海关验收，标志着我国首条跨境无人运输通道全线贯通。

据介绍，该条通道北起蒙古国嘎顺苏海图口岸数字化集装箱港，南至我国甘其毛都口岸AGV智能通关及集装箱监管场所，全长6.19公里，双向四车道，由海关智能卡口和封闭公路构成。

加强生态文明建设 推进绿色低碳发展

“高质量发展调研行”主题采访活动走进陕西

本报讯(记者 谢斌)6月20日，由中宣部组织开展的“高质量发展调研行”主题采访活动走进陕西。副省长姜敬丽在情况介绍会上介绍了陕西水利高质量发展总体情况。省发展改革委、省生态环境厅、省农业农村厅、省水利厅、省自然资源厅等相关负责人对近年来陕西省“深入打好碧水蓝天保卫战，助推高质量发展”的总体情况和特色亮点进行了介绍。

近年来，陕西全力推进水利基础设施建设、持续强化水资源节约集约利用、不断增强民生水利保障能力、系统加强水生态修复保护，统筹发展和安全，扎实推进水利高质量发展各项工作。

2023年，黄河流域65个国家控断面中优良水体比例达95.4%，连续两年总体水质达优，优于全国黄河流域平均水平4.4个百分点，黄河干流(陕西段)连续2年全线达到Ⅱ类，在黄河流域中下游5省中位列第一。十年来，汉江、丹江出境断面水质稳定保持Ⅱ类及以上，保障了南水北调水质安全。

安康瀛湖、汉江中段被生态环境部确定为美丽河湖优秀(提名)案例，陕南三市共创建国家生态文明建设示范区12个、“绿水青山就是金山银山”实践创新基地8个、省级生态文明建设示范区13个，在探索“绿水青山”与“金山银山”转化路径上取得了显著成效。

在提升水旱灾害防御能力方面，陕西加快完善以水库、河道、堤防为

主要组成的流域防洪工程体系和洪水风险防控体系，率先在全国实现“省级部署、市县共用、多级共享”。

提高用水效率、促进节约用水是推动高质量发展的重要举措。陕西深入实施国家节水行动和黄河流域深度节水控水行动，完成86个县域节水型社会达标建设，石头河等10处灌区被水利部命名为节水型灌区。2023年全省农田灌溉水有效利用系数为0.584，万元GDP用水量27.7立方米，万元工业增加值用水量7.9立方米，均处于全国前列。

为优化水资源配置格局，出台《陕西省水网建设规划》，谋划构建“五纵十横”陕西水网主骨架。加快推进水利基础设施建设，引汉济渭一期调水工程顺利完工，2023年7

月实现先期向西安供水，二期输配水工程正在全面推进，预计2026年工程可全面建成受益。榆林黄河东线马镇引水工程13条隧洞贯通，黄石沟水库顺利封顶，预计2025年完工通水。

接下来的7天时间里，来自人民日报社、新华社、中央广播电视台、求是杂志社、光明日报、经济日报、中国日报等中央主要媒体和地方媒体的百余名媒体记者，将兵分两路，分赴陕西省西安、宝鸡、咸阳、渭南、延安、榆林、汉中、安康8市采访，围绕“加强生态文明建设，推进绿色低碳发展”这一主题，通过实地采访和报道，生动呈现百姓身边的新变化、新收获，传递陕西高质量发展的好声音、好故事。